“班主任（导师）制”实施细则
为深入贯彻党的十六大精神，适应新形势、新任务要求，充分发挥教师教书育人作用，切实加强学生思想政治教育工作队伍建设，真正形成我院教书育人、管理育人、服务育人的良好氛围和工作格局，促进大学生的全面发展，经院办公会议研究决定，自2007年3月起在我院全日制本科学生中实施“班主任（导师）制”，班主任（导师）由全院在职在岗专业教师担任。
“班主任（导师）制”是在高校持续扩招，大学生人数迅速增长而政工干部相对偏少的新形势下，就如何进一步加强大学生思想政治教育所作的新的探索。一方面，由于扩招带来的大学生人数的迅速增长，政工干部的相对不足，迫切需要采取措施加强学生思想政治教育工作队伍的力量；由于经济全球化、政治多极化、思想文化与价值的多元化带来的大学生心理、思想的复杂性，也迫切需要专业教师给予具体地指导。另一方面，由于大学生创新意识、成才意识与创业意识的增强，他们中产生的大量的心理、思想问题愈来愈与这一成才过程高度相关，专业教师在此过程中毫无疑问可以发挥巨大的作用；同时，由于专业教师在大学生心目中特有的形象和地位，也决定了他们在思想政治教育中具有一定的比较优势。正是基于上述考虑，“班主任（导师）制”在我院应运而生。实践证明，“班主任（导师）制”不仅必要，而且可行。
一、“班主任（导师）制”的实施程序
每年九月或者三月，由院学生工作小组按照自然班级分组、配备班主任（导师），并以“聘任班主任（导师）”的形式书面通知各教师；分别召开学生和教师大会进行动员；班主任（导师）参与学生一至三年级的全程指导工作；班主任（导师）所指导的学生进入毕业年级后由院学生工作小组安排新生递补。
根据年级、专业、班级、情况分成班级，指派班主任（导师）对每个班级进行指导。按自然班级分配班主任（导师）。
二、主要职责

我院对班主任（导师）的职责作出了明确规定，主要有：
思想教育，包括个别谈心、思想辅导、释疑解惑，尤其是专业思想教育等；
学业指导，包括学生课外读书、论文写作、科研立项、暑期调查等指导；参加并指导学生学年小结；
特殊时期（院总支认定）配合院学生工作小组开展学生思想教育工作。
班长的职责主要有：经常与班主任（导师）保持联系，充分发挥“联络员”的作用；对每一次活动都配合班主任（导师）认真组织、安排，做好记录和总结；及时组织宣传报道小组活动；定期或不定期地向学生工作小组汇报工作。

三、基本要求

我院对班主任（导师）的基本要求有：
要坚持正确导向、为人师表，我院班主任（导师）要以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以身作则地对学生开展教育活动；
要认真履行导师职责，将教书与育人结合起来，对学生进行思想、学生、生活等各方面的引导和教育；
遇有异常情况及时向院学生工作小组通报。
对班长的基本要求有：主动跟导师联系，及时向班主任（导师）反馈组员意见；主动与班主任（导师）和组员沟通，协调组内关系；调动组员积极性，构思、组织有创意的活动。
四、工作做法
     一般做法
●集中指导，即班主任（导师）参加并指导小组成员集中开展活动，还针对学生提出的带有普遍性的问题进行答疑解惑，并不定期开展专业思想教育、读书活动等。（要求：每个月不少于2次，有记录。）
●个别指导，即班主任（导师）对学生实施个别化或个性化指导。班主任（导师）找学生单独谈心或根据个别学生存在的问题给予解答，特别是针对学生的科研立项、撰写的小论文具体指导如何进行科研和读书。（要求：每个星期至少1次，有记录。）
●以课堂为纽带的交流，即相关专业课程的任课老师，在课内外与学生进行交流。这种交流时空便利，师生可以畅所欲言。（每个月至少1次）
特色做法：班主任（导师）开创性开展工作
●给学生建立档案库，分阶段指定目标，按时检查进度，注意监督。具体做法是，老师给每个学生制定了一个档案，用以记载学生的学习进度、需改进之处以及其它方面的进步和问题。学生将各自的实际情况以及目标定下来并报告老师，由老师备案管理。

●开展主题读书活动，组织学生进行经验交流。导师要求学生读课外书籍，对读书计划和读书方法进行了指导，并定期询问每一位学生的读书情况以及读书感受，有的通过读书报告会等形式检查落实。

●建立诚信表格和通讯录，实现资源共享。即发给学生每人一张诚信表格，上面列出了每天的每个课时，让学生在自己学习的时段后打勾，并标明自己做了些什么。此外，还要求学生共享资源，如果一个组员有好书或者有新的观点也都可以介绍给其他的组员。建立通讯录是很多导师都采用了的一个好的做法，师生相互留下电话和电子信箱，方便了大家联系和交流。

●调查访问活动。班主任（导师）组织小组成员参加调研，然后组织学生一起总结讨论，初步写出调查报告，交班主任（导师）修改，由班主任（导师）公布调查成果。这样的做法不但学生的积极性很高，而且也有利于锻炼学生的动手能力、交际能力和协作能力。

五、待遇及考核

我院根据实际情况，确定按班主任（导师）指导学生数计酬，学期末随劳务费一起发放。此外，我院正在建立健全相关的考核和奖励制度。将班主任（导师）工作纳入教师年度考核的指标体系，与教师各种评先、评优挂钩，每指导一届学生（三年）后评选出若干名优秀班主任（导师）给予奖励并利用多种媒体进行宣传。

考核班主任（导师）制记载本情况及学生反映情况，若无工作反映，可视为没有履行班主任（导师）工作，取消相应的待遇。
（制定日期：2007年9月11日）
